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– ка же се по ште но и пре до вољ но у ли це сви ма ко ји су из др жа ли чи та ње 
књи ге до на зна че не стра ни це. Од вје ре да се ли те ра ту ра на ова кав на чин, 
без ика квих скру пу ла и ми ни му ма са мо кри тич но сти, са ма од се бе ства
ра, те же па да са мо спрем ност да се тој без об зир ној уми шље но сти иза ђе 
у су срет и по да стре пи је де стал при зна ња, ко је би сва ко дје ло из ужег, 
па и ши рег из бо ра до стој ни је, или ба рем при клад ни је по ни је ло.

Пра ти ти до ма ћу књи жев ну по ну ду и ко мен та ри са ти је у окви ру 
еснаф ских кру го ва, у злат ном за бра ну струч но опре дје ље не ин тер пре
та тив не за јед ни це, под но шљи во је, па по не кад и за бав но, ка да је о овом 
и слич ним из дан ци ма са вре ме не ли те ра ту ре ри јеч. Кул ти ви са ни ји чита
о ци, та ко ђе, ла ко раз два ја ју жи то од ку ко ља и пре по зна ју стран пу ти це 
ли те рар них пре га ла ца и њи хо вих кри ти чар ских про мо те ра, ка ко то про
ток вре ме на бес по штед но свје до чи. Муч на је, ме ђу тим, по ми сао да ће 
не ко млад ко тек от кри ва сви јет са вре ме не про зе, а по при ро ди ства ри 
има по вје ре ња у ау то ри тет на гра де по пут НИНове, сти ца ти увид и са
зна ња о ак ту ел ној про дук ци ји пре ко ова квих на сло ва. То је мо жда нај
ве ћа ште та ко ју не по врат но про из во де од лу ке да се Уну тра шњем мо ру 
и слич ним ро ма ни ма до ди је љу ју и да ље звуч на при зна ња. И пи сци и 
кри ти ча ри има ју да ле ко ве ћу од го вор ност од оне ка кву им пре до ча ва 
ушу шка ност у пред ста ва ма о се би и свом ра ду. На то је још уви јек могу
ће ма кар скре ну ти па жњу, ка да се већ ствар у овој мје ри за ко тр ља ла у 
по гре шном смје ру.
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НА КИ ТА РА ТА ВАС КО ПО ПА ТА

Ра до ван По по вић, Шик – као По па: би о гра фи ја Вас ка По пе, Ар хив Вој во
ди не, Но ви Сад 2022

У го ди ни из ла ска но вог, пре ра ђе ног из да ња би о гра фи је Вас ка По пе, 
ко ју пот пи су је нај плод ни ји би о граф на ше да на шњи це Ра до ван По по вић, 
срп ским ин тер не том од јек нуо је хит бу гар ске гру пе ОркестърКамчия, 
под на зи вом Комбайна-вършачка. Лик из ове пе сме, из ве сни Вас ко Жа
ба та, за крат ко вре ме по стао је кул тур ни фе но мен пр вог ре да; вре ди, на 
при мер, ис та ћи жур ке на ко ји ма се Вас ко Жа ба та (ка ко је пе сма код нас 
пре и ме но ва на) не пре ста но пу штао сат вре ме на (!). Ово је за ни мљи во из 
ви ше раз ло га: пре све га, ни је без осно ва иде ја да текст – са сво јим над
ре а ли змом – пред ста вља по све ту нај по зна ти јем срп ском пе сни ку, ко га 
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поп кул ту ра вас кр са ва као фол клор ног Ор фе ја; да ље, Вас ко По па је у 
сво је вре ме и сам био у жи жи јав но сти, а ње го ве су пе сме има ле, за да
на шње (и све вре ме не) стан дар де не ве ро ва тан до сег. Од свог са мог ула ска 
у срп ску књи жев ност, пе сник је ужи вао ста тус рок зве зде, о че му све
до чи и то да је „у ан ке ти ли ста Сту дент, у ко јој је уче ство ва ло хи ља ду 
сту де на та са 20 фа кул те та Бе о град ског уни вер зи те та, нај ви ше њих 
чита[ло] по е зи ју Вас ка По пе”. Та по пу лар ност, ко ја се ја ви ла пе де се тих, 
ка да је По па об ја вио сво је пр ве књи ге, не је ња ва; у исто вре ме, он но си 
глас хер ме тич ног пе сни ка и ве ли ког ино ва то ра. Шик – као По па по ма же 
нам да раз у ме мо овај при вид ни па ра докс, као и да про ник не мо кроз дно 
По пи не но ћи, у ње го ва зе маљ ска са зве жђа.

По по вић про блем од но са По пи не по пу лар но сти и хер ме тич но сти 
апо стро фи ра у ла пи дар ном увод ном на пи су, на сло вље ном Змиј ски цар 
(пре ма ти ту ли ко ју је Да ни лов при дао По пи), ис ти чу ћи про бле ме с који
ма се, као пе сни ков би о граф, су о чио. Нај ва жни ји од њих је сте пе сни ков 
от пор пре ма чу ва њу „пи са них тра го ва о пи сцу (лич не за бе ле шке, днев
ни ци, пи сма…)”, ка ко на во ди Ђор ђе Три фу но вић, ко ји се нај бо ље огле да 
у чи ње ни ци да је „по след њих ме се ци жи во та уни штио [...] пи сма прија
те ља”. Ипак, тра го ви ко ји оста ју за јед ним чо ве ком – а по го то во за вели
ким умет ни ком као што је По па – не мо гу се ни ка да до кра ја по тр ти, 
та ко да би о гра фи ја из ра ња из „мо за и ка чи ње ни ца” ко је је По по вић при
ље жно ску пљао. Би о граф ска пре да ност по себ но до ла зи до из ра жа ја у 
пр вим по гла вљи ма књи ге, у ко ји ма се го во ри о По пи ној ра ној мла до сти, 
ње го вом жи во ту за вре ме и на кон Дру гог свет ског ра та. У кла сич ном 
ма ни ру ар хив ске по тра ге, По по вић кроз оце не, спи ско ве про фе со ра, адре
се и „ка рак те ри сти ке” (ко му ни стич ке из ве шта је о свим пу но лет ним љу
ди ма тог вре ме на) гра ди ха о тич ну сли ку ге ни ја у раз во ју, ко ји мно го пу та 
ме ња пред мет сво јих сту ди ја, ко ји се, но шен ви хо ром до га ђа ја, се ли у 
Бе о град, Бу ку рушт, Беч, па на зад у Вр шац; ко ји за вр ша ва у не мач ком 
ло го ру. У овим се о ба ма и би о граф ским пра зни на ма, као нај зна чај ни ја 
цр та из два ја се све оп ште ди вље ње пе сни ко вим мо рал ним вр ли на ма, 
ре френ свих ра них за пи са о ње му.

На кон увод ног де ла би о гра фи је, у ко јем се у ве ли кој ме ри на осно
ву ин ди рект них из во ра ре кон стру и ше По пи на мла дост, ау тор до ла зи до 
јед ног на из глед лак шег, али за пра во на дру га чи ји на чин иза зов ног за дат
ка: из ве ли ког бро ја на пи са о По пи, ње го вом ра ду и де лу ко ји су на ста
ја ли од пе сни ко вог про бо ја до да нас из дво ји ти нај зна чај ни је и по ве за ти 
их у ко хе рент ну це ли ну. Сво ју ком пе тен ци ју По по вић сме ста ус по ста вља 
већ у по гла вљу Бу ра око Ко ре, ко је до но си хро ни ку на стан ка и об ја вљи
ва ња пре врат нич ке збир ке, као и су че ље них ре ак ци ја књи жев не јав но
сти. Па жња је по све ће на су ко бу Ми ла на Бог да но ви ћа и Зо ра на Ми ши ћа, 
а укљу чу ју се и ми шље ња број них дру гих са вре ме ни ка. У фо ку су су па
жљи во про бра ни при мар ни из во ри, ре пре зен та тив ни за це ли ну тек стова 
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ко је пред ста вља ју, док ау тор ски текст пре вас ход но слу жи као ве зив но 
тки во. Као по себ ну вред ност, тре ба из дво ји ти пу бли ци стич ки стил и 
пре глед ну струк ту ру, ко ји ово по гла вље чи не до брим пре гле дом суд бо
но сне 1953. го ди не. Овај ма нир фак то граф ског пи са ња осло ње ног на 
број не из во ре – ка ко тек сту ал не та ко и ви зу ел не – ко ји се ус по ста вља 
ова ко ра но у би о гра фи ји, би ће до след но им пле мен ти ран све до ње ног 
за вр шет ка, без зна чај них по гре ша ка. Сма тра мо да тре ба скре ну ти па жњу 
на не ко ли ко за ни мљи во сти, ко ји По по ви ће вом ра ду да ју мај стор ски 
фи ниш.

Пре све га, ту је суп тил ни, али не пре ста ни осврт на По пин мо рал ни 
ка рак тер, ко ји на ста вља ли ни ју „ка рак те ри сти ка” ко је су као зна чај на 
те ма уве де не на са мом по чет ку би о гра фи је: та ко, скре ће нам се па жња на 
По пи ну про гре сив ност, ви дљи ву у ње го вој по др шци Ба ки ће вом пред
ло гу за спо ме ник Јо ва ну Јо ва но ви ћу Зма ју, мо рал ни ин те гри тет (су прот
ста вља ње Ме штро ви ће вој ка пе ли на Лов ће ну), али и ко ри шће ње ути цаја 
да би се уга сио пред лог да „Ми лан Ка ша нин бу де при мљен за до пи сног 
чла на” Срп ске ака де ми је на у ке и умет но сти. На тај на чин, без за ла же ња 
у књи жев но и сто риј ске кон тро вер зе и тон не при кла дан јед ној би о гра
фи ји, По по вић успе шно сли ка свет ског пе сни ка као ком плек сног чо ве ка, 
ода ног пар ти ји, али и на ци о нал ном иден ти те ту, чвр стих и сна жних 
ста во ва о жи во ту и умет но сти. У том сми слу, по себ но је за ни мљи во 
све до че ње не дав но пре ми ну лог Чар лса Си ми ћа:

По ме нуо бих му не ког пе сни ка, а он би ме по гле дао као да сам си шао 
са ума. [...] Екс пло зи ја не за до вољ ства ко ја би усле ди ла да ла ми је не ку иде
ју о то ме ка кве су књи жев не бит ке у Бе о гра ду мо ра ле да из гле да ју. Вас ко 
је де фи ни тив но имао чвр сту иде ју о то ме ка ко ве ли ки срп ски пе сник тре ба 
да из гле да. 

Мо рал но до сто јан ство свих уме ша них стра на ау тор успе шно одр
жа ва, од би ја ју ћи да из но си соп стве не су до ве, или да се чак упу шта у пикан
те ри је пре пир ки ко ји ма, на кра ју кра је ва, и ни је ме сто у ова квом де лу.

У ве зи са те зом о мо рал ном ли ку и сна жним пе снич ким ста во ви ма, 
вре ди спо ме ну ти де таљ но ис пра ћен По пин ан га жман око при зна ва ња 
зна ча ја ста ре срп ске књи жев но сти, ко ји је кул ми ни рао у по др шци об ја
вљи ва њу Ср бља ка, и уче шће у ра ду Књи жев не оп шти не Вр шац, ко је је 
тра ја ло све док По па ни је ус пео да се из бо ри за об на вља ње ку ће Јо ва на 
Сте ри је По по ви ћа. Кроз ове пе сни ко ве бор бе ви ди мо ње го ву људ ску 
стра ну, ко ја је су прот ста вље на ли ку стра шног „ко ме са ра”, ка ко га на зи ва 
Ду шко Ра до вић. Она до пу ног из ра за до ла зи у ма ло број ним са чу ва ним 
пи сми ма, али и у по све та ма ко је је пе сник пи сао на сво јим књи га ма које 
је по кла њао при ја те љи ма. По па им је при сту пао с крај њом озбиљ но шћу, 
та ко да би по не кад „укљу чи ва ле и цр теж за ко ји це ла стра ни ца ма хом 



910

ни је би ла до вољ на”, а у јед ном тре нут ку је по чео „да уз по све ту оти ску је 
и свој ки не ски пе чат” из ра ђен у Пе кин гу. У би о гра фи ји се на во де при
ме ри број них по све та; на овом ме сту спо ме ну ће мо ону Сре те ну Ма ри ћу, 
„ја бла ну у пла ме ну ко ји ви дим увек кад скре нем по глед на сво ју мла дост”. 
Ви дљи ва је пер фор ма тив на функ ци ја ова квог ис ка за. По ред то га, он за
ди ре ду бо ко и у по ет ску ди мен зи ју је зи ка, та ко да се исто вре ме но тре ба 
по сма тра ти и као чи ње ни ца би о гра фи је, и (ау то)по е тич ки ис каз, и као 
сво је вр сна пе сма. 

Књи жев ни ути цај Вас ка По пе и ње го вог де ла аде кват но је ис так
нут; на во де се из во ди из при ка за, кри ти ка и есе ја свих ре ле вант них 
пе сни ко вих су вре ме ни ка, а сли ку тог зна ча ја за о кру жу је де та љан, али 
на тре нут ке штур исто ри јат пре во ђе ња По па и ње го вог при хва та ња на 
дру гим је зич ким под руч ји ма. Са рад њи са стра ним пи сци ма, кри ти ча ри
ма и кул тур ним пре га о ци ма, као и По пи ном ме сту у свет ској књи жев но
сти по све ћен је ве ли ки про стор, са по себ ним на гла ском на при ја тељ ство 
и са рад њу са пре во ди о цем Ен Пе нинг тон, ко ја је од и гра ла ве ли ку уло гу 
у по пу ла ри за ци ји По пе. Као илу стра ци ја ових кон та ка та че сто се ја вља ју 
при год не пе сме, би ло оне ко је је пи сао По па (Еми лу Си о ра ну, Ен Пе нинг
тон), или оне ко је су ње му по све ће не (Та у деш Ру же вич, Ок та вио Паз). 
За по хва лу је ау то ров од ме рен тон, уте ме љен у пу бли ци стич ком сти лу 
и ње го вим узу си ма; ипак, хро но ло ги ју до га ђа ја по вре ме но је те шко ис
пра ти ти, а не ја сно ћа ма до при но се и ин тер по ли ра не ре че ни це и па су си 
ко ји ни су увек у пот пу но сти кон тек сту а ли зо ва ни. При ли ком по зи ва ња 
на од ре ђе не тврд ње ко је су већ на ве де не ра ни је у тек сту, на не ко ли ко 
ме ста ре дун дант но се по на вља ју де ло ви ис ка за. По вре ме на стил ска не
у јед на че ност, ипак, не оме та чи та ње тек ста, и са свим је ра зу мљи ва ако 
има мо у ви ду да је ова књи га тре ће, из ме ње но и до пу ње но из да ње де ла 
Вас ко По па, мит и ма ги ја, на ко јој је ау тор кон ти ну и ра но ра дио и ме њао 
је, не пре ста но је до пу њу ју ћи. Ја сно је да се зна чај би о гра фи је ко ја пред
ста вља је ди ну син те зу из во ра о По пи не мо же пре у ве ли ча ти, по го то во 
има ју ћи у ви ду да је у пи та њу бо га то илу стро ва но из да ње ко је нам до нос 
бо гат из бор из те шко до ступ не ар хив ске гра ђе, та ко да нам оста је са мо 
да Шик – као По па пре по ру чи мо па жњи чи та о ца свих про фи ла и ин те
ре со ва ња.
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